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Abstract 
 
Relevance of Migration in the 2023 Election Campaign. The article deals 
with the issue of articulating the topic of international migration in the 2023 
election campaign. Unlike in 2015, when Slovakia did not lie on migration 
routes, migrants came to Slovakia via the southern Hungarian-Slovak bor-
der. This text identifies the communication strategies of the relevant politi-
cal parties on migration. We are interested in answering the question of 
who articulated this topic as one of their campaign themes, what the sub-
stance of the campaign statements was, and what means of expression were 
used by the political parties to mobilize voters. The international issue has 
similarly been securitized in the recent past, i.e., politicians have mainly 
emphasized the security aspect of the problem. However, there were doubts 
about whether the migration processes were not triggered deliberately in 
the pre-election period because, after the elections and the formation of the 
new government, immigration across the Hungarian-Slovak border did not 
continue with the same intensity as in the period just before the elections.  
 
Keywords: migration, discourse, political communication, political parties, 
securitization, Slovakia.  
 
 
Úvod 
 
Medzinárodná migrácia sa pokladá za jednu z najdôležitejších výziev sú-
časného obdobia, ktorá má vážne ekonomické, sociálne, populačné, kultúr-
ne, politické, bezpečnostné, environmentálne a iné dôsledky tak na krajinu 
pôvodu ako aj na cieľový štát migrácie (Bargerová 2016). Na rozdiel od zá-
padoeurópskych štátov (Liďák 2014, Onufrák 2020) téma medzinárodnej 
migrácie dlhé roky nebola v centre politického diskurzu na Slovensku (An-
drovičová 2017). Dôvody sú jednoduché. Slovensko neposkytovalo dosta-
tok ekonomických, sociálnych a politických faktorov priťahovania migran-
tov, takže ich počet bol v porovnaní so štátmi západnej Európy ďaleko men-
ší (Letavajová 2021). Situácia sa začala meniť až po vstupe Slovenska do 
Európskej únie v roku 2004 (Bolečeková 2014). Od tohto roku štatistiky za-
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znamenávajú nárast počtu cudzincov s tolerovaným pobytom na Slovensku. 
A s výnimkou krátkeho obdobia počas pandémie Covid-19, kedy sa rast 
počtu nových cudzincov s pobytom na Slovensku spomalil (ÚHCP 2024), je 
Slovensko dodnes konfrontované s pribúdajúcim počtom migrantov. Ten 
najväčší nárast bol zaznamenaný v roku 2022, teda bezprostredne po vojen-
skom útoku Ruskej federácia na Ukrajinu. Slovensko ako bezprostredný su-
sed Ukrajiny muselo reagovať na túto situáciu a začať sa zaoberať nielen 
otázkami migrácie, ale predovšetkým integrácie. Téma integrácie totiž bola 
politickou elitou roky ignorovaná (Štefančík, Stradiotová, Seresová 2022). 
Dodnes pretrváva presvedčenie, že Slovenská republika predstavuje iba 
tranzitívnu trajektóriu, prijímanie pracovnej sily zo zahraničia predstavuje 
iba dočasný problém, ktorému nie je potrebné venovať nijakú mimoriadnu 
pozornosť a až po migrácii vojnových utečencov z Ukrajiny si politici uve-
domili, že musia riešiť aj túto mimoriadne dôležitú tému.  

Ak sa pozrieme na to, ako politici po roku 2015 tému migrácie uchopili, 
musíme konštatovať, že v prvom rade zdôrazňovali jej bezpečnostné aspek-
ty (Androvičová 2017), za nebezpečenstvo považovali v prvom rade mig-
rantov z moslimských krajín (Lenč 2019, Grančayová, Kazharski 2020). 
Tento prístup nie je zvláštnosťou, objavuje sa dlhodobo aj v iných krajinách 
(Hyusmans 2000, Ibrahim 2005, Lazaridis, Tsagkroni 2015, Demirkol 
2022). Problém však bol, že sekuritizačný prístup v slovenskom politickom 
diskurze dominoval, pričom iné postoje boli v marginálnej pozícii (Štefan-
čík, Kiner 2021, Dulebová, Štefančík, Cingerová 2024). Táto skutočnosť sa 
odrazila aj v pohľadoch a postojoch domácej populácie na migráciu. Na 
Slovensku pretrváva tendencia vnímať prisťahovalcov cez prizmu negatív-
nych určení, ide predovšetkým o pretrvávanie stereotypov, že prisťahovalci 
berú prácu ľuďom, ktorí sa narodili na Slovensku, že rozširujú choroby, prí-
padne, že prispievajú k rastu kriminality V spoločenskom diskurze sa vo 
väčšej miere objavili rôzne hanlivé výrazy, ktorými migranti boli a dodnes 
sú označovaní (Orgoňová, Bohunická 2016, Zvada 2021).  

Roky 2015 a 2016 považujeme za dostatočne preskúmané, nás v tomto 
texte zaujíma, ako politici artikulovali tému migrácie pred voľbami 2023. 
V tomto období totiž vystupuje do popredia niekoľko dôležitých problé-
mov. Ten prvý je práve vyššie uvedená otázka integrácie ukrajinských mig-
rantov. Druhý, oveľa dôležitejší problém je spojený s nedostatkom pracov-
nej sily. Skúsenosti iných štátov totiž ukazujú, že výpadok pracovnej sily je 
možné riešiť práve regulovaním migračných procesov, premyslenou imig-
račnou politikou, v rámci ktorej štáty pozývajú z vybraných štátov migran-
tov s určitými vlastnosťami a danosťami (vek, vzdelanie, región pôvodu), 
aby tak vyriešili nielen problém ekonomický, ale nadväzujúci problém de-
mografický (Čajka, Bolečeková 2017, Čiefová, Raneta 2017). V súvislosti 
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s uvedeným problémom, musí ale každá krajina samozrejme okrem pozitív 
očakávať aj nevýhody a ťažko riešiteľné napätia, tiež nevypočítateľné ved-
ľajšie účinky 

Článok je postavený na obsahovej analýze politických dokumentov 
a diskurznej analýze publikovaných výrokov čelných politických predstavi-
teľov Slovenskej republiky v období pred parlamentnými voľbami 2023 
a krátko po nich, v období zostavovania a menovania novej vlády. Pod vý-
razom diskurz chápeme „súhrn všetkých rečových aktov, použitých v poli-
tických diskusiách a takisto pravidiel verejnej politiky, overených tradíciou 
a skúsenosťami“ (Dulebová 2012). Tento text sa tak snaží zachytiť aj výro-
ky politikov, ktorí sa v priebehu niekoľkých týždňov stali z opozičných 
predstaviteľmi vládnej moci. Vzhľadom na rozsah témy a obmedzený pries-
tor sa sústredíme predovšetkým na analýzu volebných programov 
a v niektorých prípadoch ich doplníme aj výrokmi konkrétnych politikov, 
pravidelných aktérov diskurzu.  
 
 
Migračné dáta 
 
Ako sme už uviedli, počet migrantov rastie na Slovensku plynule od roku 
2004, kedy Slovensko vstúpilo do Európskej únie. Členstvo v zoskupení 
najvyspelejších štátov v Európe prirodzene zatraktívnilo Slovensko aj 
v očiach potenciálnych migrantov (Přívara, Kiner 2020). Paradoxne na tom-
to raste je, že politici od roku 2015 vyjadrujú predovšetkým negatívny po-
stoj k migrantom. Je evidentné, že problémy trhu práce, obavy z mzdového 
poklesu i kultúrnu inakosť využívajú politické strany na získavanie nového 
voličského potenciálu. Migrantov prezentujú ako riziko pre domáce obyva-
teľstvo. Pochopiteľne, zamestnávatelia majú iný názor. Tí pod výrazom 
migranti totiž nevnímajú iba skupiny imigrantov z konfliktných regiónov 
s odlišnými kultúrnymi a náboženskými tradíciami, ale rovnako migrantov 
s danosťami vhodnými pre domáci pracovný trh.  

Ako z priloženého grafu vyplýva, najväčší rast cudzincov bol zazname-
naný od začiatku ruskej agresie na Ukrajinu, od kedy musí Slovenská re-
publika riešiť otázku nielen imigračnú, ale rovnako sa musí venovať hľada-
niu odpovede na otázku, ako týchto migrantov integrovať do spoločnosti 
tak, aby sa oni cítili ako rovnoprávni obyvatelia, ale zároveň, aby ich aj prí-
slušníci domácej spoločnosti vnímali ako rovnocenných obyvateľov.  
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Graf 1: Počet cudzincov k 31. decembru príslušného roku 

 
Zdroj: ÚHCP 2024.  
 

K 30. júnu 2024 Úrad hraničnej a cudzineckej polície (2024) evidoval 
už 327.372 platných pobytov pre cudzincov, čo znamená, že aj v roku 2024 
zaznamenávame pokračujúci nárast počtu cudzincov na území Slovenskej 
republiky. Ako z tabuľky 1 vyplýva, v polovici roka 2024 z počtu evidova-
ných pobytov cudzincov jednoznačne dominujú príslušníci tretích krajín, čo 
zvyšuje dôležitosť venovať pozornosť nielen imigračnej, ale rovnako integ-
račnej politike.  
 
Tabuľka 1: Počet platných pobytov pre cudzincov k 30. 06. 2023 
a k 30. 06. 2024 

Typ štátnej príslušnosti k 30. 06. 2023 k 30. 06. 2024 

Štátni príslušníci tretích krajín 238 401 271 692 

Občania EÚ 55 666 55 680 

SPOLU 294 067 327 372 

Zdroj: ÚHCP 2024.  
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Výsledky analýzy a diskusia 
 
Migráciu ako tému politickej lingvistiky možno skúmať z rôznych perspek-
tív, záleží od toho, či ju budeme skúmať ako lingvisti alebo ako politológo-
via. Známe sú napríklad články na tému migračného diskurzu, a to očami 
lingvistov (Orgoňová, Bohunická 2016, Moullagaliev, Khismatullina 2017), 
ako aj politológov (Androvičová 2017). Vo všeobecnosti môžeme konštato-
vať, že predvolebná kampaň sa niesla v duchu vyvolávania strachu 
z migrácie, následne islamizácie, rozvratu tradičných hodnôt a dokonca aj z 
tzv. gender ideológie. 

Našu analýzu začneme hodnotením volebného programu víťaznej strany 
Smer-SD (2023). Táto strana začínala program s témou zahraničnej politi-
ky. Zdôraznila potrebu „suverénnej zahraničnej politiky“. Prezentovala po-
hľady na Európsku úniu, NATO, Vyšehradsky fond, ako aj vojnu na Ukra-
jine. V tejto časti sa dotkla aj témy migrácie, kedy kritizovala vtedajšiu vlá-
du za jej prístup k migrácii, ktorý podľa strany Smer-SD má „ohrozovať 
slovenské národno-štátne záujmy“. V prípade tvorby európskej zahraničnej 
politiky je pre Smer-SD dôležité, aby boli v tomto procese zohľadnené ná-
rodné záujmy členských štátov. V tomto prípade identifikujeme sekuritizač-
ný prístup k migrácii. Rozmer ohrozenia je politický, pretože zlý prístup 
vtedajšej vlády k migrácii, prípadne Európskej únie ako celku, má alebo 
môže ohrozovať záujmy štátu. Nespomínajú sa tak iné kategórie hrozieb 
ako ekonomická, kultúrna alebo hrozba osobnej bezpečnosti. Migrácia má 
podľa Smeru-SD ohrozovať štát ako celok. Dokument nedefinuje, ako môže 
migrácia ohrozovať štát. Tento výrok je vyslovený všeobecne, ale pre voliča 
vecne a zrozumiteľne. Neexistujú teda iné alternatívy, ktoré by mohli mať 
iný ako bezpečnostný aspekt. Migrácia, resp. zle nastavená migračná politi-
ka má štát ohrozovať.  

Negatívny prístup k migrácii predstavitelia Smeru-SD prezentovali dl-
hodobo a konzistentne. K určitým posunom však dochádza po voľbách, ke-
dy Robert Fico vytvára štvrtú vládu. V tomto období, kedy politická strana 
preberá zodpovednosť za riešenie viacerých otázok, vrátane ekonomických 
a demografických, evidujeme posun vo vnímaní migrácie. Migrácia už nie 
je prezentovaná zovšeobecňujúco, samotný predseda vlády začína rozlišo-
vať medzi legálnou a nelegálnou migráciou. K nelegálnej migrácii prezentu-
je rovnako negatívny postoj, legálnu migráciu ale vidí ako jeden zo spôso-
bov na vyriešenie problémov s nedostatkom pracovnej sily. Adjektív legál-
ny, resp. nelegálny je používaný častejšie, aby zdôraznil rozdiely medzi tý-
mito kategóriami migračných procesov. Samotný predseda vlády upozorňo-
val na rozdiely medzi legálnymi a nelegálnymi migrantmi (Pekárková 
2024).  
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– „Chceme sa dohodnúť na tom, že pripravujeme celý rad zákonov, 
inštitucionálnych, finančných nástrojov, ktoré majú pomôcť urýchliť 
umiestnenie človeka zo zahraničia. Pozor, legálneho migranta, na 
územie Slovenskej republiky... Prosím verejnosť, aby rozlišovala 
medzi legálnou migráciou a nelegálnou migráciou“ (Fico, R., 24. 
2. 2024, citované podľa Pekárková 2024). 

 
V prípade strany Hlas bol problém identifikovať konkrétny dokument, 

ktorý by strana považovala za svoj volebný program. Na stránke tohto poli-
tického subjektu sa objavujú dva dokumenty s názvom Sme Váš Hlas 
a Hodnotové princípy povolebnej spolupráce, ani v jednom sa však nehovo-
rí nič o tom, ako mieni strana riešiť problematiku medzinárodnej migrácie. 
V pred i v povolebnom období sa medzi aktívnych diskutérov na tému mig-
rácia zaradil najmä súčasný predseda strany Matúš Šutaj Eštok. Z pozície 
opozičného poslanca kritizoval vtedajšiu vládu a policajný zbor za nečin-
nosť a navodzoval emóciu strachu z migrantov:  

 
– „Situácia s migrantmi na Slovensku nie je vôbec pod kontrolou... 
Migranti prespávajú pod oknami panelákov, nechávajú za sebou 
haldy odpadu a potrebu vykonávajú v okolí obydlí. Ľudia majú 
oprávnený strach a plne rozumiem ich obavám“ (Šutaj-Eštok, M., 
31. 8. 2023, Facebook). 
 
Ako minister vnútra bezprostredne po vytvorení vlády zorganizoval 

stráženie južnej hranice s Maďarskom, odkiaľ pred voľbami prichádzali na 
Slovensko iregulárni migranti. Tému „nelegálnej migrácie“ artikuloval 
Šutaj Eštok pravidelne, začiatkom augusta 2024 zorganizoval tlačovú bese-
du (Šutaj Eštok 2024) v oblečení bezpečnostných zložiek, aby zdôraznil, 
aké dôležité je docieliť bezpečnosť obyvateľov, okrem iného aj strážením 
hraníc a bojom proti nelegálnej migrácii. Aj v jeho prípade je evidentný po-
sun vo vnímaní rozdielu medzi legálnou a nelegálnou migráciou, nelegálnu 
migráciu vníma ako bezpečnostné riziko, a to aj napriek tomu, že Slovensko 
táto kategória migrantov vníma skôr ako tranzitnú krajinu, čo dokazuje aj 
odchod migrantov, ktorí sa pred voľbami 2023, počas volebnej kampane, 
ocitli na území Slovenskej republiky.  

V prípade Slovenskej národnej strany ako tretieho vládneho subjektu po 
voľbách 2023 bola téma migrácie vo volebnom programe zahrnutá v časti 
Právny a bezpečný štát. SNS sa v programe veľmi stručne vracia k téme po-
vinných kvót, keď tvrdí: „Odmietame zavedenie utečeneckých kvót a prijí-
manie nelegálnych migrantov na základe príkazov z EÚ. Odmietame pristú-
penie k Marakéšskej zmluve o migrácii“ (SNS 2023). Aj v programe SNS sa 
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tak objavuje adjektív nelegálny na zdôraznenie rozdielu medzi dvomi kate-
góriami migrácie. O legálnej migrácii sa však SNS vo volebnom programe 
2023 nezmieňuje.  

Najväčšia opozičná strana, Progresívne Slovensko (2023), sa vo voleb-
nom programe 2023 venovala migrácii v časti Európska a zahraničná politi-
ka, humanitárna pomoc. Aj v tomto prípade tak navodzuje stereotypný do-
jem, že téma migrácie je spojená predovšetkým s otázkou bezpečnosti. Hoci 
PS má podrobne spracovaný program napríklad v oblasti trhu práce, podni-
kania, verejných financií, v týchto častiach sa zmienka o migrácii nenachá-
dza. Pritom práve migrácia je v západných demokraciách považovaná za 
spôsob, ako riešiť výpadok pracovnej sily, prípadne zastaviť negatívny de-
mografický vývoj. PS predstavuje záujem podporovať „efektívnu a spravod-
livú reformu migračnej politiky vrátane reformy Dublinského systému, užšiu 
spoluprácu EÚ v rámci spoločného azylového priestoru a pretvorenie Fron-
texu na skutočnú Pobrežnú a pohraničnú službu EÚ“. Podobne ako iné stra-
ny aj PS má záujem bojovať proti nelegálnej migrácii a podporovať návra-
tovú politiku. Aj PS rozlišuje medzi legálnou a nelegálnou migráciou. Para-
doxné je, že hoci sa táto strana snaží byť mimoriadne politicky korektná 
a dokonca používať rodovo vyvážený jazyk, v tomto prípade používa výraz 
„nelegálna migrácia“, ktorý je niektorými odborníkmi považovaný za poli-
ticky nekorektný (Liďák, Štefančík 2022).  

V súčasnosti opozičná SaS rozlišuje vo volebnom programe 2023 medzi 
legálnou a nelegálnou migráciou. Podobne ako iné strany odmieta „ilegálnu 
migráciu“ s dôrazom na jej bezpečnostný charakter. Na rozdiel od vládnych 
strán sa tento subjekt venuje aj legálnej migrácii, kritizuje absenciu „tran-
sparentnej a zrozumiteľnej stratégie pre prijímanie pracovníkov zo zahrani-
čia“ dokonca hovorí o konkrétnom „bodovacom systéme pre cudzincov žia-
dajúcich o pracovné povolenie“ (SaS 2023). Ide zatiaľ o jedinú konkrétnu 
zmienku, ako by jedna zo šiestich relevantných strán riešila otázku legálnej 
migrácie. SaS navrhuje konkrétne opatrenia na riešenie otázky prisťahova-
lectva, okrem iného sa zameriava na zvýšenie efektívnosti cudzineckej polí-
cie, skrátenie čakacích lehôt pre cudzincov, ako aj jazykovú výbavu pra-
covníkov oddelenia cudzineckej polície. V prípade iregulárnej migrácie na-
vrhuje podobne ako iné strany zlepšenie ochrany vonkajších hraníc.  

Podobne ako SaS problematike regulárnej migrácie sa vo volebnom 
programe 2023 venuje aj Kresťanskodemokratické hnutie. Už v druhej kapi-
tole s názvom Hospodárska politika navrhuje zmenu prístupu k migračnej 
politike a síce, „aby Slovensko zmenilo svoju migračnú politiku v prospech 
zahraničných pracovníkov v žiadaných profesiách“ (KDH 2023). Ako prí-
klad uvádza Poľsko, ktoré riadenou migráciou riešilo problém 
s nedostatkom pracovnej sily v určitých profesiách. Nehovorí síce 
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o nejakom bodovacom systéme ako napríklad SaS, vymenúva ale konkrétne 
nástroje imigračnej politiky, okrem iného zmena podmienok na získanie 
štátneho občianstva, zvýhodňovanie ľudí s vysokoškolský vzdelaním, skrá-
tenie lehôt na vybavenie žiadostí o prácu pre talentových ľudí, uľahčenie 
podnikania, možnosť vykonávať výskum bez špeciálnych povolení, automa-
tické uznávanie diplomov z top 1000 univerzít vo svete. Ak si uvedomíme, 
že volebný program je vlastne stručným dokumentom, v ktorom strany 
predstavujú návrhy riešení z rôznych oblastí, ide o pomerne dobre spraco-
vanú časť volebného programu s návrhmi riešení problémov spojených 
s medzinárodnou migráciou. Podobne ako pri väčšine strán, aj KDH rozlišu-
je medzi legálnou a nelegálnou migráciou, pričom nástrojom na riešenie ne-
legálnej migrácie má byť dôslednejšia ochrana vonkajších hraníc. Podľa 
KDH sa má migrácia riešiť predovšetkým v krajine pôvodu, a to najmä 
„riešením konfliktov, rozvojovou spoluprácou či zmierňovaním dôsledkov 
klimatických zmien“. KDH si tak všíma aj problematiku environmentálnej 
migrácie, ktorej je v súčasnosti venovaná pozornosť aj v prostredí sloven-
ských spoločenských vied (Štefančík, Seresová 2021). Hoci je téma migrá-
cie uvádzaná na viacerých miestach volebného programu KDH, strana sa jej 
venuje v osobitnej časti s názvom Migrácia. O migrácii hovorí KDH ako 
o výzve. Nie teda výlučne ako o probléme, nespája ju prvoplánovo 
s bezpečnostným rizikom, ale používa zjemňujúce slovo „výzva“. Hoci 
podporuje vytváranie bezpečnostných zón za vonkajšou hranicou Schenge-
nu, zároveň je KDH presvedčené, že „Európa má morálnu povinnosť po-
môcť tým, ktorí sú prenasledovaní, alebo utekajú pred vojnovým kon-
fliktom“. V prípade KDH ide o stranu, ktorá nepodčiarkuje bezpečnostný 
aspekt migrácie, naopak hľadá spôsoby, ako tento problém vyriešiť, ale zá-
roveň ponúka pomoc. Od migrantov s povoleným pobytom zároveň žiada, 
aby rešpektovali „základné právne a kultúrne normy našej spoločnosti“. 
Mierne sa tak dotýka aj témy integračnej politiky a predstavuje jej základnú 
požiadavku, a síce rešpekt noriem autochtónnej spoločnosti. KDH tému 
migrácie uchopilo s dávkou ľudskosti a politicky zjemňujúceho jazyka.  

Podrobnejší prístup k migrácii predstavilo vo volebnom programe aj 
OĽaNO (dnes Slovensko, vo voľbách kandidovala ako OĽaNO a priatelia 
v koalícii s Kresťanskou úniou a stranou Za ľudí). OĽaNO (2023) navrhlo 
zjednodušiť procesy imigrácie pre cudzincov v prípade, ak ide o pracovné 
pozície v oblastiach „vzdelávania, výskumu, vývoja a inovácií.“ Prepraco-
vanejší prístup v imigračnej politike OĽaNO prezentovalo návrhom na 
„identifikáciu vhodných pracovných pozícii na domácom trhu práce pre cu-
dzincov a aktualizáciu zásady efektívneho náboru a prijímania pracovných 
síl zo zahraničia.“ V programe OĽaNO je možné identifikovať aj určité 
prvky návrhov integračnej politiky, keď má záujem zapojiť migrantov do 
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riešenia domácich slovenských problémov. Podobne ako pri iných stranách, 
bezpečnostný aspekt migračnej politiky sa nachádza aj v programe OĽaNO. 
Ide najmä o snahu posilniť kontrolu vonkajšej hranice. V časti 
o bezpečnostnej politike rozlišuje OĽaNO medzi legálnymi a nelegálnymi 
migrantmi, prezentuje predstavu o návratovej politike a odmieta „povinné 
kvóty pre žiadateľov o azyl“. OĽaNO sa okrem migrácie cudzích štátnych 
príslušníkov venuje v programe aj otázke návratu Slovákov, ktorí dlhodobo 
žijú v zahraničí a považujú sa za talenty vo svojej pracovnej oblasti, ako aj 
potomkov bývalých politických emigrantov s cieľom motivovať tieto sku-
piny ľudí na návrat do vlasti, resp. do vlasti ich predkov.  
 
 
Záver 
 
Načrtnutý pohľad do volebných programov relevantných politických strán 
hovorí o dvoch skutočnostiach. Od roku 2015 sa politici vo vnímaní migrá-
cie posunuli dopredu, pričom začali výraznejšie rozlišovať medzi legálnou 
a nelegálnou, respektíve regulárnou a neregulárnou migráciou. Regulárnu, 
v slovníku slovenských politikov, legálnu migráciu považujú spravidla za 
prínos pre domácu ekonomiku. Politici hovoria o nedostatku pracovnej sily 
a migráciu vidia ako jeden zo spôsobov riešenia tohto nielen slovenského 
problému. Naopak, neregulárnu (nelegálnu) migráciu vidia ako bezpečnost-
ný problém. Túto skupinu vnútorne nediferencujú, prakticky nie je pre nich 
podstatné, či ide o migrantov z Afriky, Blízkeho východu alebo Ukrajiny. 
Ak ide o neregulárnych migrantov, týchto jednoznačne odmietajú, pričom 
za najdôležitejší prostriedok boja proti neregulárnej migrácii považujú 
ochranu vonkajších hraníc schengenského priestoru.  

Druhú skutočnosť v postoji k migrácii vidíme v posune niektorých poli-
tických strán v oblasti integrácie. Najmä u KDH a Slovenska (premenovaná 
strana OĽaNO) identifikujeme niektoré momenty patriace pod integračnú 
politiku. Práve absenciu diskusie o integračnej politike považujeme za naj-
slabší moment celého slovenského migračného diskurzu. Pritom diskurz 
o integračnej politike je rovnako dôležitý ako o politike imigračnej (Good-
man 2010, Heckmann 2015, Joppke 2017). Ak totiž politici budú považovať 
riadenú migráciu za jeden zo spôsobov riešenia niektorých demografických 
a ekonomických (vrátane systému dôchodkového zabezpečenia) problémov, 
je náležité začať oveľa intenzívnejšie diskutovať aj o dobrej integračnej po-
litike. Aby sme tým predišli chybám, ktoré v integračnej politike urobili 
niektoré západoeurópske štáty.  

Tému obsahu volebných programov je možné doplniť aj o jednotlivé vý-
roky politikov. Tie sú totiž často agresívnejšie, emocionálnejšie a menej 
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vecnejšie ako volebné programy. Môžeme konštatovať, že na Slovensku 
pretrváva a prehlbuje sa nízka dôvera ľudí voči sebe, voči  inštitúciám, ne-
dôvera k autoritám, narastá sociálne napätie a samozrejme ruka v ruke s tým 
aj extrémizmus. Práve vo výskume migračného diskurzu vidíme možnosť, 
ako by sa mohla téma migrácie zaradiť medzi objekty výskumu politickej 
lingvistiky.  
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